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BİZE KATILIN

SEVGİLİ DESTEKÇİLERİMİZ,

Bültenimizin hazırlandığı bu döneme kadar, dünyanın dört bir yanında adalet arayanların sesi olmaya 

çalıştık. Türkiye’den Gazze’ye, Srebrenitsa’nın yarım asra yaklaşan acısından Suriye kıyılarında 

sessizce yok olan hayatlara kadar, gördüğümüz her adaletsizlik bize şunu hatırlattı: Hakikati ve 

insan haklarını savunmak ertelenemez. 

Martta Türkiye’nin dört bir yanında insanlar, İBB Başkanı ve CHP’nin Cumhurbaşkanı Adayı Ekrem İmamoğlu’nun tutuklanmasına 

tepki olarak sokaklara çıktı. Amaçları, hak ve özgürlüklerini barışçıl biçimde savunmaktı ama meydanlarda gördüğümüz 

manzara başkaydı. Bir gencin gözlerine sıkılan biber gazı, oturan bir kadının sertçe yere savrulması, polis kalkanlarının 

ardında yükselen sesler... Bunlar yalnızca o günün değil, hafızamıza işlenen ağır bir adaletsizliğin görüntüleriydi. Biz de “Nefes 

Alamıyorum: Mart ayında düzenlenen protestolar sırasındaki işkence ve diğer türde kötü muamele iddiaları”  araştırmamızla 

bu ihlalleri belgeledik. 

Yılın başka bir karanlık sayfası, avukat Mehmet Pehlivan’ın hukuka aykırı biçimde tutuklanmasıydı. Bir avukatın mesleğini 

icra ettiği için hedef alınması, hepimizin adalet hakkına saldırıdır. Avukatların ve savunmanın susturulduğu bir ülkede adalet 

nefessiz kalır. 

Dünyanın başka köşelerinde de adalet talebi susturulmaya çalışılıyor. Srebrenitsa Katliamı’nın 30. yıl dönümünde, mezar 

taşlarıyla dolu bir vadide rüzgârın taşıdığı o sessiz çığlığı hissettik. 8 binden fazla insanın sistematik olarak öldürüldüğü o 

günleri hatırlamak, yalnızca tarihe saygı değil; inkârı önlemek, yeniden yaşanmasına engel olmak için bir zorunluluk.

Ve Gazze... Yaşanan korkunç açlık, kasten uygulanan bir politikanın sonucu. Gazze’de soykırımın devam ettiğini biliyor, görüyor 

ve bitmesi için dünyadaki tüm şubelerimizle mücadele ediyoruz. Bir annenin  su şişesindeki son damlayı ateşler içinde yatan 

çocuğunun dudaklarına damlattığını gördüğümüzde, insanlığımızı sorgulamadan edemiyoruz. Bir avuç un için saatlerce 

kuyrukta bekleyen, ekmek pişirecek ocağı olmayan, hastaneye gidemeyen aileler... Açlık,  İsrail devleti eliyle oluşturulmuş ve 

onun tarafından kullanılan bir silah. Bu yüzden Gazze’ye dair hakikati söylemek, sadece politik bir duruş değil, insan olmanın 

en temel gereği ve bunun için çabalıyoruz.

Geçen ay, bizleri derinden yaralayan bir kayıp yaşadık. Türkiye’deki hakikat ve adalet mücadelesinin en güçlü isimlerinden birini, 

Cumartesi Anneleri’nden Emine Ocak’ı kaybettik. Galatasaray Meydanı’nda, elinde oğlu Hasan’ın siyah-beyaz fotoğrafıyla oturan 

o küçücük ama dimdik kadını... Yüzündeki çizgiler, 30 yılın ağırlığını taşıyordu; ama bakışlarında öyle bir inat, öyle bir sevgi 

vardı ki hiçbir şiddet, hiçbir yasak onu susturamadı. Her cumartesi, yağmurda, güneşte, yasaklarda, gözaltılarda oradaydı. Bize, 

hakikatin izini sürmenin bir ömür boyu sürebileceğini, ama asla vazgeçilmemesi gerektiğini o öğretmiştir. Onun gidişi bizler 

için büyük bir kayıp, ama mirası hak mücadelesinde yolumuzu aydınlatmaya her daim devam edecek. Onu hiç unutmayacağız. 

SEVGİLİ DOSTLARIMIZ,

Dünya belki de hiç olmadığı kadar çok acı ve şiddetle dolu. Ama biz bu acıları paylaştıkça, umudu da paylaşıyoruz. Çünkü 

yan yana durduğumuzda, hakikati ve adaleti savunduğumuzda, dayanışmanın gücüyle bu karanlık günleri aşabileceğimize 

inanıyoruz. Bir imzanız, bir paylaşımınız, bir bağışınız, bir sözünüz... Küçük görünen her adım, bu büyük mücadelenin temel 

taşlarından biri oluyor.

Biz hakikati söylemekten, insan haklarını savunmaktan, adaleti talep etmekten vazgeçmeyeceğiz. Çünkü biliyoruz ki, siz 

yanımızda olduğunuzda daha da güçlüyüz. . 

Hakların herkes için gerçek olduğu, kimsenin açlıktan, baskıdan ya da yok sayılmaktan ölmediği günlerde buluşmak dileğiyle...

Sevgi ve dayanışmayla,

RUHAT SENA AKŞENER
Direktör
Uluslararası Af Örgütü Türkiye
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SEN DE RAHAT DURSAYDIN!

DÜNYA GENELİNDEN İYİ HABERLER 

GAZZE’DE İNSANİ KRİZ DERİNLEŞİYOR: 
AÇLIK, ABLUKA VE CEZASIZLIK 

SURİYE’DE ALEVİ KADIN VE KIZ ÇOCUKLARI HEDEFTE:
KAÇIRILMA, FİDYE İSTEME, ZORLA EVLENDİRME, ALIKOYMA...

AKTİVİZM VE ETKİNLİKLER İNSAN HAKLARI EĞİTİM PROGRAMI FAALİYETLERİ
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1   BM YAŞLI HAKLARIYLA İLGİLİ 
ULUSLARARASI BİR SÖZLEŞME 
HAZIRLIĞINA BAŞLADI  
Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Konseyi, nisan 
ayında yaşlıların insan haklarıyla ilgili uluslararası 
bir sözleşmenin hazırlanması için bir çalışma 
grubu kurdu. Mevcut uluslararası insan hakları 
sözleşmeleri yaş temelli ayrımcılığı açıkça 
yasaklamıyor ve devletlerin özel olarak yaşlılarla 
ilgili yükümlülüklerini ortaya koymuyor. 

Uluslararası Af Örgütü ve diğer örgütler, 
uzun yıllardır yaşlılara yönelik insan hakları 
ihlallerine dikkat çekerken, özellikle çatışma 
ve kriz bağlamlarında yaşlıların deneyimlerini 
belgeleyerek, bu grubun haklarının güçlendirilmesi 
ve geliştirilmesi için devletler nezdinde yasal olarak 
bağlayıcı bir sözleşme çağrısı yapıyor. 

2   İRAN HAKKINDA VERİ 
TOPLAMA MİSYONU’NUN GÖREV 
SÜRESİ UZATILDI, YETKİLERİ 
GENİŞLETİLDİ 
Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Konseyi, 3 Nisan’da 
önemli bir karar çıkararak, İran’da Kasım 2022’deki 
“Kadın, Yaşam, Özgürlük” protestoları sırasında 
kurulan İran Hakkında Veri Toplama Misyonu’nun 
görev süresini uzattı ve yetkilerini genişletti. 
24 lehte, sekiz karşı ve 15 çekimser oyla çıkarılan 
kararla, İran İslam Cumhuriyeti Hakkında Bağımsız 
Uluslararası Veri Toplama Misyonu’nun “İran’da 
yakın zamanda işlenen ve süregelen insan hakları 
ihlalleri iddialarını kapsamlı ve bağımsız olarak 
izleme ve araştırma, bu tür ihlallere ilişkin kanıtları 
toplama, birleştirme, inceleme, kaydetme ve 
koruma (…) ve kanıtların tüm bağımsız yasal 
süreçlerde kullanılmaya hazır olmasını sağlama” 

görevine devam etmesi gerektiğine hükmedildi. 
Uluslararası Af Örgütü Orta Doğu ve Kuzey Afrika 
Bölgesel Direktör Yardımcısı Sara Hashash kararı, 
“Bugünkü karar, İran yetkililerine ve hakimlerine, 
savcılarına, güvenlik ve istihbarat görevlilerine, 
herhangi bir sonuçla karşılaşma riski olmadan 
uluslararası hukuk kapsamında ciddi ihlaller ve 
suçlar işlemeye devam edemeyecekleri yönünde 
güçlü bir mesaj iletmektedir” sözleriyle yorumladı.

3   ULUSLARARASI AF 
ÖRGÜTÜ’NÜN YENİ HONG KONG 
OFİSİ İSVİÇRE’DE AÇILDI  
Uluslararası Af Örgütü Hong Kong Şubesi, ülkedeki 
demokrasi yanlısı harekete ve barışçıl muhalefete 
karşı 2019 yılından beri devam eden baskıların 
ardından 31 Ekim 2021 tarihinde güvenlik kaygıları 
nedeniyle faaliyetlerini sonlandırmıştı. 
15 Nisan’da, Uluslararası Af Örgütü’nün ülke bazlı 
olarak yurt dışından faaliyet gösteren ilk şubesi 
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olan Hong Kong Yurt Dışı Şubesi açıldı. ABD, 
Avustralya, Birleşik Krallık, Kanada ve Tayvan gibi 
önemli uluslararası merkezlerde faaliyet gösteren 
Hong Konglu aktivistlerin yer aldığı şube resmi 
olarak İsviçre’de kayıtlı. 
Şube Direktörü Chi-man Luk, “Sivil toplumun yok 
edilmesi kentimiz için bir trajedi oldu. 100’den 
fazla kâr amacı gütmeyen örgüt ve medya kuruluşu 
kapatıldı veya kaçmak zorunda bırakıldı. Ancak 
üç yılı aşkın süre önce kapatıldığımızdan bu yana 
kararlılığımız daha da güçlendi. Artık Hong Kong 
diasporası öncülüğünde yeni destek toplulukları 
kurma çabalarımızı artırmaya hazırız” dedi.
  

4   CASUS YAZILIM ÜRETİCİSİ 
NSO GROUP TAZMİNATA 
MAHKUM EDİLDİ  
2019 yılında WhatsApp ve ortak şirketi Meta, 
ABD’nin Kuzey Kaliforniya Bölge Mahkemesi’nde 
teknoloji şirketi NSO Group’a karşı, WhatsApp 
sunucularını kullanarak 1.400’den fazla cihazı 
Pegasus casus yazılımıyla hedef aldığı gerekçesiyle 
dava açmıştı. Aralık 2021’de mahkeme, NSO 
Group’un WhatsApp kullanıcılarını ve altyapısını 
hukuka aykırı olarak hedef aldığına hükmetti. Yasal 
belgeler ilk kez, Pegasus’u satın alan hükümetler 
yerine bizzat şirketin cihazlara veri yerleştirdiğini ve 
bunlardan veri çektiğini ortaya çıkardı.
7 Mayıs 2025 tarihinde NSO Group, WhatsApp’a 
167 milyon dolar tazminat ödemeye mahkum 
edildi. Uluslararası Af Örgütü’nün hedefli gözetim 
araştırmacısı Rebecca White karara ilişkin 
açıklamasında şunları kaydetti: 
“İstilacı Pegasus yazılımının üreticisi NSO Group, 
tüm dünyada gazeteciler ve aktivistler de dahil 
sivil topluma yönelik ciddi insan hakları ihlalleriyle 
suçlanıyordu. Bu zafer, casus yazılım sektörünü, 
yatırımcılarını ve dünya genelinde bu şirketlerin 
müşterisi olan hükümetleri caydıracaktır. Karar 
hükümetlere, gözetim sektörünü düzenlemeleri, 
gözetim uygulamalarına karşı güvenlik tedbirleri 
almaları ve insan hakları yükümlülükleri ve 
standartlarıyla bağdaşmayan araçları topyekun 
yasaklamaları için bir uyarı işareti olmalıdır.”

5   AFGAN SIĞINMACI TABRİZ 
SAİFİ’NİN TIBBİ TEDAVİYE 
ERİŞİMİ SAĞLANDI  
Kronik diyabet hastalığı nedeniyle gözleri görmeyen 
ve haftada üç kez diyalize girmesi gereken 
29 yaşındaki Afgan sığınmacı Tabriz Saifi’nin 
uluslararası koruma başvurusu 28 Şubat 2025 
tarihinde Bursa Göç İdaresi Müdürlüğü tarafından 
reddedilmişti. Ret kararının ardından Saifi’nin 
ücretsiz tıbbi tedaviye erişimi kesildi. 

Uluslararası Af Örgütü, hızla bir acil eylem 
başlatarak kararın iptali için çağrıda bulundu. 2 
Mayıs’ta Bursa Göç İdaresi Müdürlüğü, Saifi’nin 
ailesiyle iletişime geçerek, uluslararası koruma 
başvurularını reddetme kararının kaldırıldığını ve 
başvurunun tekrar değerlendirileceğini bildirdi. 
Böylelikle aile yeniden sığınmacı statüsüne alındı 
ve Tabriz Saifi’nin tıbbi tedaviye ve bağlı hizmetlere 
erişimi sağlandı. 

Saifi’nin durumunu Uluslararası Af Örgütü ile 
paylaşan Türkiye İnsan Hakları Vakfı, “Uluslararası 
Af Örgütü aktivistlerinin ve diğerlerinin, yetkilileri 
Tabriz Saifi’nin yaşam koruyucu tıbbi tedaviye 
erişimini tekrar başlatmaya çağırdığı imzaları, 
bu sonucun başarılmasında önemli bir rol oynadı. 
Tabriz Saifi ve ailesi adına acil eylemi imzalayan 
herkese teşekkür ederiz” açıklamasında bulundu.

6   FİLİSTİNLİ AKTİVİST MAHMUD 
HALİL SERBEST BIRAKILDI  
9 Mart’ta ABD göç dairesi yetkilileri, öğrenci 
protestolarını örgütleyen ve yakın zamanda 
Columbia Üniversitesi’nden mezun olan, ABD’de 
kalıcı oturma iznine sahip Filistinli aktivist Mahmud 
Halil’i keyfi olarak tutuklamıştı.
Halil, Columbia Üniversitesi’nde ifade ve barışçıl 
toplanma özgürlüğü haklarını kullandığı öğrenci 
protestolarındaki rolü nedeniyle hedef alındı. 
Kendisine suç isnat edilmediği halde bir gözaltı 

merkezinde tutuldu, kalıcı oturum izninin “iptal 
edildiği” söylendi ve sınır dışı işlemleri başlatıldı. 
Uluslararası Af Örgütü, yetkililerden Mahmud 
Halil’i derhal serbest bırakmalarını ve ifade, 
barışçıl toplanma ve yasal süreç haklarına saygı 
göstermelerini talep etti. 
Mahmud Halil, Louisiana göçmen gözaltı 
merkezinde 104 gün alıkonulduktan sonra 21 
Haziran’da kefaletle serbest bırakıldı. Halil, haksız 
tutukluluğu nedeniyle Trump yönetimine karşı 20 
milyon dolarlık tazminat davası açtı.

7   UAD DEVLETLERİN İKLİM 
DEĞİŞİKLİĞİYLE İLGİLİ 
YÜKÜMLÜLÜKLERİNİ BELİRLEYEN 
BİR TAVSİYE GÖRÜŞÜ AÇIKLADI  
Uluslararası Adalet Divanı (UAD), 23 Temmuz 
2025 tarihinde devletlerin iklim değişikliğiyle ilgili 
yükümlülüklerini belirleyen ilk tavsiye görüşünü 
açıkladı. İklim değişikliğinin, “tüm yaşam 
formlarını ve bizzat gezegenimizin sağlığını tehdit 
eden global ölçekli bir varoluş sorunu” olduğunu 
kabul eden UAD, devletlerin iklim sistemini 
korumak için harekete geçmemesinin, uluslararası 
anlamda haksız fiil teşkil edebileceğine hükmetti.
Daha önce Amerikalılar Arası İnsan Hakları 
Mahkemesi, Şili ve Kolombiya hükümetlerinin 
başvurusu üzerine açıkladığı tavsiye görüşünde, 
iklim krizinin herkesi eşit etkilemediğini, Amerika 
kıtasında ve tüm dünyada yerli halkların, Afrika 
kökenli toplulukların, kadınların, çocukların, 
yaşlıların ve sosyoekonomik açıdan ötekileştirilen 
grupların orantısız etkilerle karşılaştığını 
vurgulamış ve devletlerin bu grupları koruma görevi 
olduğunu belirtmişti.
UAD de Amerikalılar Arası İnsan Hakları 
Mahkemesi’nin izinden giderek, iklim değişikliğinin 
güvenlik arayan insanların ülke içinde ve ülkeler 
arasında zorla yerinden edilmesine yol açabildiğini 
doğruladı ve bu tür durumlarda geri göndermeme 
ilkesine dayalı koruma kurallarının geçerli olduğunu 
kaydetti. Küresel iklim adaleti hareketine de bir 
mesaj ileten UAD, “vardığı sonuçların, süregelen 
iklim kriziyle mücadeleye yönelik sosyal ve 
siyasi adımlara bilgi ve rehberlik sağlayacağını 
umduğunu” ifade etti.

DÜNYA 
GENELİNDEN 
İYİ HABERLER DİLA KELEŞ

Çeviri Koordinatörü
Uluslararası Af Örgütü Türkiye
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DAMLA KURU
Savunuculuk Koordinatörü
Uluslararası Af Örgütü Türkiye

“Nefes Alamıyorum”: Mart Ayında Düzenlenen Protestolar 
Sırasındaki İşkence ve Diğer Türde Kötü Muamele İddiaları 
başlıklı araştırmamız, büyük ölçüde barışçıl protestolar sırasında 
ve sonrasındaki polis şiddetini belgeliyor. Türkiye yetkililerinin 
Mart 2025’teki kitlesel protestolar boyunca kolluk görevlileri 
tarafından işlenen ve bazıları işkence kapsamına girebilecek olan 
insan hakları ihlalleri iddialarına ilişkin hızlı, bağımsız, tarafsız 
ve etkili soruşturmalar yürütmesi gerekmektedir. Araştırmanın 
bulgularını ve taleplerimizi Türkiye yetkilileri ile paylaştık. 

BULGULAR 
CHP mitinglerinin ardından kolluk görevlileri kalabalığı dağıtmak 
için aşırı güç kullandı ve yetkililerin açıkladığına göre, 19-26 
Mart arasında ülke genelinde 1.879 kişiyi protesto alanlarında ve 

evlerinden gözaltına aldı. Mart sonunda, İstanbul, İzmir ve Ankara 
gibi şehirlerden çoğunluğu üniversite öğrencilerinden oluşan 
300’den fazla kişi tutuklanırken, diğer yüzlerce kişi hakkında da ev 
hapsi, yurt dışına çıkış yasağı ve emniyette imza verme gibi adli 
kontrol tedbirleri getirildi. 

Uluslararası Af Örgütü, 19-26 Mart tarihleri arasında kolluk 
görevlileri tarafından barışçıl protestocuların darp edilmesi, 
tekmelenmesi ve yerde sürüklenmesi ve hukuka aykırı olarak 
doğrudan protestocuların yüzleri ve üst gövdeleri hedef alınarak 
yakın mesafeden tazyikli su, biber gazı, göz yaşartıcı gaz ve 
kinetik etkili mermi sıkılması da dahil birçok vakada hukuka aykırı 
güç kullanıldığını ve bunun sonucunda çok sayıda yaralanma 
meydana geldiğini, hatta protestocuların hastaneye kaldırıldığını 
belgeledi. Toplanan tüm bilgiler, uluslararası standartlar ve Türkiye 
devletinin taraf olduğu sözleşmeler kapsamındaki ilgili yasal 
yükümlülükleri doğrultusunda değerlendirildi. Toplanan kanıtlar, 
kolluk görevlilerinin dağılmakta olan veya direnmeyen barışçıl 
protestoculara müdahale ettiğini göstermektedir. Halihazırda 
hareket kabiliyeti kısıtlanmış kişiler de bazı durumlarda kolluk 
görevlileri tarafından coplarla fiziksel şiddete maruz bırakıldı ve 
birçok durumda yerde tekmelendi veya sokak boyunca sürüklendi. 
Kolluk görevlileri barışçıl toplanma özgürlüğü hakkını ihlal 
etmekle kalmadı; aynı zamanda bazı kolluk görevlilerinin 
uyguladığı şiddet, işkence ve diğer zalimane, insanlık dışı ve 
alçaltıcı muamele veya ceza yasağını da ihlal etti. Uluslararası 
Af Örgütü, özellikle bazı durumlarda kolluk görevlilerinin 
protestocuları cezalandırmak veya sindirmek amacıyla 
kasıtlı olarak şiddetli acıya veya ızdıraba maruz bıraktığını 
değerlendirmektedir.

Uluslararası Af Örgütü’nün görüştüğü, polisin hukuka aykırı güç 
kullanımına maruz kalan kişilerin çoğunluğu gençlerden oluşuyordu 
ve çoğu ilk kez bir protestoya katılmıştı. Birçok genç, isimlerinin 
gizli tutulmasını talep etti ve polisin güç kullanımıyla ilgili resmi 
suç duyusunda bulunmaya isteksiz olduğunu vurguladı. Bazıları 
suç duyurusunda bulundukları takdirde bunun olumsuz sonuçları 
olabileceğinden endişe ettiğini ifade ederken, diğerleri şikâyetlerin 

On binlerce kişi, İstanbul Büyükşehir Belediye Başkanı (İBB) ve Cumhuriyet Halk 
Partisi’nin (CHP) cumhurbaşkanı adayı olan Ekrem İmamoğlu ile İBB’de çalışan ve 
belediye ile bağlantılı diğer 91 kişinin 19 Mart 2025 tarihinde gözaltına alınmasına 
tepki olarak Türkiye genelinde büyük oranda barışçıl biçimde gerçekleştirilen kitlesel 
mitinglere ve protestolara katıldı. İstanbul, İzmir, Ankara ve Manisa dahil birçok ilde 
valilikler tüm toplantı ve gösteri yürüyüşlerini önceden yasakladı ve İstanbul Valiliği, 
ilk dört günlük yasağın sona ermesinin ardından 23 Mart’ta yasaklama kararının 
süresini dört gün daha uzatarak kentte giriş ve çıkışları kısıtladı. İstanbul’da yasaklar, 
Saraçhane Meydanı’nda İBB binası önündeki CHP mitinglerine katılmak üzere toplanan 
on binlerce kişiye karşı başlangıçta uygulanmadı; ancak resmi mitingler bittikten 
sonra kolluk kuvvetleri toplananlara müdahale etti. 

“NEFES ALAMIYORUM” 
19-26 MART ARASINDAKİ KİTLESEL PROTESTOLAR 
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ciddiye alınacağına veya maruz bırakıldıklarını öne sürdükleri 
kötü muameleye ilişkin darp raporu yoksa, şikâyetin telafiyle 
sonuçlanacağına inanmadıklarını belirtti.

Uluslararası Af Örgütü, savcıların haklarında adli kontrol talep 
ettiği onlarca kişiyle ilgili Sulh Ceza Hakimlikleri’nin verdiği 36 
kararı inceledi. Kararlar, gözaltına alınan en az 32 protestocunun 
(veya avukatları tarafından savunulduğu üzere müvekkillerinin), 
haklarındaki tutuklu yargılama, serbest bırakma veya adli kontrol 
şartıyla serbest bırakma kararlarının verildiği ifade süreçlerinde, 
polis tarafından bir tür kötü muameleye maruz bırakıldığını dile 
getirdiğini göstermektedir. Hakimlik ifadeleri açıktı ve kolluk 
görevlileri tarafından kendilerine yönelik fiziksel şiddet, ters 
kelepçenin kötüye kullanımı veya başka bir şekilde gereksiz güç 
kullanımına ilişkin belirli iddiaları içeriyordu.

İstanbul’da Saraçhane Meydanı’ndaki protestoları haber yapan 
yedi gazeteci 24 Mart’ta yapılan ev baskınlarıyla gözaltına alındı. 
Hakkında yakalama kararı çıkarılan sekizinci gazeteci evinde değildi 
ancak sekiz gazetecinin hepsi hakkında 2911 Sayılı Toplantı ve 
Gösteri Yürüyüşleri Kanunu uyarınca iddianame hazırlandı. Ayrıca 
polis, İstanbul’daki protestolarda bulunan dört avukatı gözaltına 
aldı. Bu avukatlar hakkında da 2911 Sayılı Kanun uyarınca 
iddianame hazırlandı.

TÜRKİYE YETKİLİLERİNE TAVSİYELER
Genel yasaklar, barışçıl toplanma hakkına yönelik orantısız 
bir kısıtlama olduğundan barışçıl protestolara genel yasaklar 
getirmekten kaçınılmalı ve barışçıl toplanma hakkının kullanımı 
engellenmek ve kısıtlanmak yerine, hakkın kullanımına olanak 
tanıyan bir yaklaşım benimsenmelidir.

Toplanmaları düzenleyen yasa ve yönetmeliklerde dağıtmanın son 
çare tedbiri olarak kabul edilmesi sağlanmalıdır.

Kolluk görevlilerinin her türlü güç kullanımının yasallık, gereklilik, 
orantılılık, ihtiyat ve ayrımcılık yapmama temel ilkelerine uyması 
ve barışçıl toplanmaların dağıtılmaması sağlanmalıdır. Kolluk 
görevlileri, bir toplanmanın barışçıl niteliğini kaybetmesi (yani 

toplanma içerisinde şiddetin açıkça yaygınlaşması) halinde veya 
yakın bir ciddi şiddet tehdidinin hedefli gözaltılar gibi daha orantılı 
tedbirlerle makul bir biçimde ortadan kaldırılaamayacağını gösteren 
açık kanıtların varlığında toplanmayı dağıtabilir; ancak kural 
olarak yetkililer, iç hukuk gereğince yasadışı olarak değerlendirilen 
toplanmalar da dahil olmak üzere barışçıl toplanmaları 
dağıtmamalıdır.

Protestolar bağlamında polislik görevi yapan tüm kolluk 
görevlilerinin üniforma ve kasklarında ayırt edici numaraların 
olması sağlanmalıdır. 

Kinetik etkili mermilerin ve tazyikli suyun barışçıl protestoları 
dağıtmak amacıyla kullanılmasına son verilmeli, kinetik etkili 
mermilerin ve tazyikli suyun yalnızca başkalarına karşı ciddi 
şiddet eylemlerinde bulunan kişilere karşı ve yalnızca tehdidi 
durdurmak için daha az zararlı diğer yöntemler mevcut olmadığında 
kullanılması sağlanmalıdır.

Barışçıl protestoları dağıtmak amacıyla göz yaşartıcı gaz kullanımı 
yasaklanmalı ve gaz kapsüllerinin hiçbir zaman protestocuların 
gövdelerine doğrultulmaması sağlanmalıdır.

Özellikle uzun süreli ve aşırı sıkı plastik kelepçe kullanımı ve 
ters kelepçe gibi gereksiz acıya ve ızdıraba yol açan zapt etme 
tekniklerinin kullanımı yasaklanmalıdır. 

Gözaltındaki tüm kişilerin sağlık muayenelerinin İstanbul 
Protokolü’ne uygun olarak yapılması, özellikle de doktorların 
gözaltındaki kişileri birebir ve kapsamlı olarak muayene edebilmesi 
sağlanmalıdır. Kolluk görevlileri tarafından protestoculara yönelik 
cinsel şiddet ve toplumsal cinsiyete dayalı şiddet tehditleri, 
işkence ve diğer türde kötü muamele de dahil tüm hukuka aykırı 
güç kullanımı ve diğer insan hakları ihlalleri iddiaları hakkında 
etkili, bağımsız, tarafsız ve hızlı soruşturmalar yürütülmeli ve 
etkilenenlere tazminat sağlanmalıdır. 

Yalnızca barışçıl toplanma hakkını kullandığı için cezai suçlamalar 
isnat edilen tüm protestocular hakkındaki suçlamalar derhal ve 
koşulsuz olarak düşürülmelidir.

GAZZE’DE AÇLIK BİR SİLAH OLARAK KULLANILMAYA 
DEVAM EDİLİYOR: AB EYLEMSİZLİĞİNİ SÜRDÜRÜRKEN 
İSRAİL’İN SUÇLARI DERİNLEŞİYOR

Uluslararası Af Örgütü tarafından toplanan yeni 
kanıtlar, İsrail’in Gazze Şeridi’nde yürüttüğü 
askeri operasyonlarda sivilleri aç bırakmayı 
sistematik bir politika haline getirdiğini ve 
açlığı Filistinlilere karşı bir savaş silahı olarak 
kullanmaya devam ettiğini ortaya koyuyor. İsrail 
yetkilileri, insan hakları ve uluslararası insancıl 
hukuku ihlal ederek, Filistinlilerin fiziksel 
varlığını sona erdirmek üzere hesaplanmış 
yaşam koşulları yaratmayı sürdürüyor.

Mayıs-Haziran 2025’te Gazze şehir merkezi 
ve Han Yunus’taki hastanelerde yapılan 
görüşmeler, özellikle çocuklar arasında yetersiz 
beslenmenin ulaştığı ürkütücü boyutları gözler 
önüne seriyor. Hayatta kalmaya çalışan ailelerin 
temel gıdaya erişimi yok; bebek mamaları, 
ilaçlar ve temiz su dahi ulaşılamaz durumda. 
Yerinden edilen siviller, çoğu zaman yalnızca 
aşevlerinden gelen mercimek ya da pirinçle 
besleniyor. Sağlık çalışanları, bu koşullarda 
verdikleri tedavilerin ancak geçici rahatlama 
sağladığını, iyileşen çocukların kısa süre içinde 
yeniden hastaneye döndüğünü bildiriyor.

İsrail’in Gazze’de kurduğu askeri yardım dağıtım 
sistemiyse etkili olmaktan uzak; aksine, yardıma 

ulaşmaya çalışan Filistinlilerin hedef haline 
geldiği ölümcül bir yapı işlevi görüyor. Son bir 
ayda yüzlerce kişi yardım bölgesinde öldürüldü, 
binlercesi yaralandı. İsrail’in uluslararası 
yükümlülüklerini hiçe sayarak insani yardımları 
engellemesi ve yardımı silah gibi kullanması, 
Uluslararası Adalet Divanı’nın bağlayıcı 
kararlarına da açıkça meydan okumaktır.

İsrail’in engellemeleri nedeniyle Gazze dışındaki 
noktalarda yüzlerce yardım kamyonu bekletiliyor. 
Yakıt ve yemek pişirme gazı gibi temel 
ihtiyaçların girişine izin verilmezken, hastaneler 
işlevsiz kalıyor; yaşam destek üniteleri, kuvözler 
ve sterilizasyon sistemleri durma noktasına 
geliyor. Açlık, artık sadece bir insani kriz değil, 
bir yok etme yöntemidir.

Gazze’de açlık, özellikle küçük çocukları, gebe 
ve emziren kadınları hedef alıyor. Ekim 2023’ten 
bu yana en az 110 çocuk doğrudan yetersiz 
beslenme nedeniyle yaşamını yitirdi. Binlerce 
çocuk ise hastanelere ulaşamıyor. Uzun süreli 
yetersiz beslenmenin fiziksel etkilerinin yanı sıra, 
çocukların ve ebeveynlerin psikolojik travmaları 
da derinleşiyor. “Hâlâ güzel miyim?” diye soran 
bir kız çocuğunun sesi, Gazze’deki insanlık 

dramının en sessiz ama en güçlü çığlıklarından 
biridir.

Tüm bu tablo karşısında uluslararası toplumun 
sessizliği sürüyor. Avrupa Komisyonu’nun 
AB-İsrail Ortaklık Anlaşması’na ilişkin son 
değerlendirmesi, İsrail’in insan hakları 
yükümlülüklerini ihlal ettiğine dair yalnızca 
“emareler” tespit etmekle yetindi; herhangi 
bir somut adım atmadı. Anlaşmanın askıya 
alınması yönündeki çağrılara rağmen, AB üyeleri 
bu süreçte İsrail ile ilişkilerini sürdürerek, 
ihlallerin ortağı olma riskiyle karşı karşıya 
kalıyor.

Uluslararası Af Örgütü olarak çağrımız nettir: 
İsrail, Gazze’deki hukuksuz ablukayı derhal 
ve koşulsuz biçimde kaldırmalı; insani 
yardımın engelsiz, güvenli ve onurlu biçimde 
ulaşmasına izin vermelidir. AB ve diğer 
devletler ise eylemsizliklerine son vererek, 
İsrail’in işlediği soykırıma ve diğer suçlara 
destek anlamına gelen her türlü ticareti ve 
askeri yardımı durdurmalı; uluslararası hukuk 
çerçevesinde hesap verebilirliği sağlamak 
için tüm diplomatik ve hukuki araçları 
devreye sokmalıdır.
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BARIŞÇIL PROTESTONUN KÜRESEL SİMGESİ 
CUMARTESİ ANNELERİ’NİN MÜCADELESİ 
30. YILINDA 

ESRA AÇIKGÖZ 
Basın Koordinatörü
Uluslararası Af Örgütü Türkiye

Cumartesi Anneleri’nin adalet arayışı 
30. yılında! Barışçıl protestonun 
küresel simgesi haline gelen Cumartesi 
Anneleri, 1995 yılından beri her 
cumartesi Galatasaray Meydanı’nda 
toplanarak, zorla kaybedilen sevdikleri 
için adalet arayışını sürdürüyor. 23 
Temmuz’da vefat eden, Cumartesi 
Anneleri’nin kurucularından Emine 
Ocak, artık aralarında olmasa da 
talepleri meydanda yankılanıyor.

Dile kolay tam 30 yıl, her cumartesi yaz-
kış-yağmur-çamur; daha da ötesi polis 
şiddeti, gözaltı demeden İstanbul’un dört 
bir yanından Taksim’in yolunu tuttular. 
Galatasaray Meydanı’nda buluşup, zorla 
kaybedilen yakınlarının, sevdiklerinin akıbetini 
sormaktan, onları kaybedenlerin yargılanması 
için adalet talebini dillendirmekten hiç 

vazgeçmediler. Cumartesi Anneleri, ilk kez 
1995’te Galatasaray Meydanı’nda buluşmaya 
başladığında, dünyanın en uzun süreli 
protestolarından birini gerçekleştirmekle 
kalmadı, barışçıl protestonun küresel 
simgelerinden biri haline de geldi. 

Cumartesi Anneleri, yetkilileri 1980 askeri 
darbesi ve 1990’lardaki olağanüstü hâl 
döneminde gözaltında zorla kaybedilen 
ve öldürülen yüzlerce kişinin akıbetini ve 
nerede olduklarını araştırmaya çağırdıkları 
Galatasaray Meydanı’ndaki barışçıl toplanma 
eylemlerine 27 Mayıs 1995’te başladılar. 
Yıllarca bıkmadan usanmadan, yaz-kış her 
cumartesi Galatasaray Meydanı’nda zorla 
kaybedilen sevdiklerinin akıbetini sorup 
adalet taleplerini seslendirdiler. Kimi zaman 
biber gazı, tazyikli su gibi polis şiddetiyle 
karşılaştılar, kimi zaman keyfi gözaltılara ve 
haksız davalara maruz kaldılar. Ancak her şeye 

rağmen protestolarına devam ettiler. Aralarına 
yeni kuşaklar eklendi; kayıpların yaş alan 
kardeşleri, büyüyen çocukları, hatta torunları... 
Yüzler değişti ara ara ama talepler hep aynıydı. 
Kimi zaman onlarca, kimi zaman binlerceydiler. 
13 Mart 1999’da polisin müdahaleleri nedeniyle 
oturma eylemlerine ara vermek zorunda 
kaldılar. Ancak 10 yıl sonra, Ocak 2009’da, 
zorla kaybedilen yakınları için hakikat ve adalet 
taleplerinde bir gelişme olmayınca Galatasaray 
Meydanı’na geri döndüler. 

PROTESTO HAKKINI DEĞİL, MEYDANI 
“KORUMAYA” ALDILAR
Cumartesi Anneleri/İnsanları barışçıl protestoya 
katıldıkları için defalarca şiddetli baskı ve 
hatta davalarla karşı karşıya kaldılar. En yoğun 
baskılardan birini de, Ağustos 2018’deki 700. 
Hafta’da yaşadılar. 25 Ağustos 2018 tarihindeki 
700. toplanmaları, yetkililere 48 saat önceden 
bildirimde bulunulmaması gibi yapay bir 
gerekçeyle Beyoğlu Kaymakamlığı tarafından 
yasaklandı. Çevik kuvvet polisi, barışçıl şekilde 
toplanan yüzlerce kişiyi dağıtmak için biber 
gazı, tazyikli su ve aşırı güç kullandı. 46 kişiyi 
gözaltına aldı. O tarihten sonra Galatasaray 
Meydanı, “korumaya” alındı, erişimi engelleyen 
metal bariyerlerle çevrildi ve gece-gündüz nöbet 
tutan silahlı polislere emanet edildi. 

Gözaltına alınanlar mı? Serbest bırakıldılar; 
ancak iki yıl sonra, 2020’de haklarında “kanuna 
aykırı toplantı ve yürüyüşe silahsız olarak 
katılmak ve ihtara rağmen dağılmamak” 
suçundan iddianame hazırlandı. 46 kişinin 
yargılandığı davanın ilk duruşması, Mart 
2021’de görüldü. 2024’te, 46 kişiden birinin 
dosyası, duruşmalara katılmadığı için ayrıldı. 
Dört yıl sonra, 14 Mart 2025’te, bu 45 kişi 
nihayet beraat ederek, bu yedi yıllık eziyet sona 
erdi. 

Ancak haksız yere açılan davalar bununla sınırlı 
değildi; Ağustos 2023’te, 10 Haziran protestosu 
sırasında gözaltına alınan, aralarında kayıp 
yakınlarının ve insan hakları savunucularının 
da bulunduğu 20 kişi hakkında açılan dava da 
2024’te beraatle sonuçlandı.

Cumartesi Anneleri, hiç açılmaması gereken 
davalarda, olmayan suçlardan yargılanırken, 
Anayasa Mahkemesi’nin Kasım 2022 ve Mart 
2023’te, grubun barışçıl toplanma hakkının 
ihlal edildiğini doğrulayan ve yetkililerin ihlalin 
tekrarını önlemesi gerektiğine hükmeden iki 

kararı görmezden gelindi. Bu yasal desteğe 
rağmen, her hafta gözaltılara ve zaman 
zaman işkence ve diğer türde kötü muamele 
kapsamına giren polis şiddetine maruz kaldılar. 
8 Kasım 2023’te İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya, 
parlamentoda sorulan bir soruyu yanıtlarken 
grubun mağduriyetini kabul ederek, “En kısa 
sürede çözüm üreteceğiz” dedi. Beş yıllık 
yasağın ardından, 11 Kasım 2023’te, ilk kez 
polis müdahalesi olmadı, kimse gözaltına 
alınmadı. Ancak yetkililer, o zamandan bugüne; 
metal polis bariyerlerinin önünde gerçekleştirilen 
haftalık protestolara sadece 10 kişinin 
katılmasına izin veriyor. 

CUMARTESİ ANNELERİ’NİN YERİ 
GALATASARAY MEYDANI’DIR, MEYDANI 
AÇIN!
Cumartesi Anneleri’nin protestosu, baskılara, 
kötü muamele ve yargılamalara rağmen 
Türkiye’deki insan hakları savunucularının ne 
kadar azimli ve kararlı durduğunun bir sembolü. 
Aynı zamanda Türkiye’de barışçıl protesto 
hakkına yönelik sert ve hukuksuz kısıtlamaların 
da bir örneği. Öyle ki, Türkiye yetkilileri, ifade ve 
toplanma özgürlüğü hakkının hukuka aykırı bir 
biçimde engellenmesi konusunda hiçbir zaman 
geçerli bir gerekçe sunmadı. 

Cumartesi Anneleri’nin yılmadan sürdürdükleri 
bu hakikat, adalet ve hesap verebilirlik 
mücadelesi, bu yıl 30. yıl dönümünde. Sadece 
Türkiye’nin değil, dünyanın en uzun süredir 
devam eden barışçıl protestolarından biri bu. 
Zorla kaybedilen ve akıbetleri hâlâ bilinmeyen 
insanların yakınlarının çektiği kahredici acının 
ağırlığının açık bir ifadesi. 

Uluslararası Af Örgütü de onların taleplerini 
dile getirmek için yıllardır kampanya yürütüyor. 
Cumartesi Anneleri’nin yıllara yayılan haklı 
mücadelesi, Uluslararası Af Örgütü’nün 
“Protesto Hakkını Koru” kampanyasının da 
en önemli odaklarından biri. Bu nedenle her 
fırsatta, Türkiye yetkililerinin Galatasaray 
Meydanı’ndaki barışçıl protestoya yönelik 
hukuksuz kısıtlamaları derhal kaldırması 
ve Cumartesi Anneleri/İnsanları’nın orada 
toplanmalarına izin vermesi gerektiği 
yönünde açıklamalar yapan Uluslararası 
Af Örgütü’nün kampanyasına siz de destek 
vermek, Cumartesi Anneleri’nin sesine ses 
katmak isterseniz: 
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EMİNE OCAK OLMASA DA TALEPLERİ 
MEYDANDA YANKILANIYOR
Cumartesi Anneleri’nin kurucularından Emine 
Ocak, Mart 1995’te işkenceyle öldürülen 
30 yaşındaki Hasan Ocak’ın annesiydi. 21 
Mart’ta gözaltına alınan Hasan Ocak’ın 
bedeni 58 gün sonra ormanlık bir alanda 
isimsiz bir mezarda bulundu. 2004 yılında 
Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi (AİHM), 
Türkiye’nin Hasan Ocak’ın yaşam hakkını 
ihlal ettiğine karar verdi. Bugüne kadar hiçbir 
yetkili Hasan Ocak’ın zorla kaybedilmesinden 
ve gözaltında öldürülmesinden sorumlu 
tutulmadı ve adalet önüne çıkarılmadı. 
Sadece Hasan Ocak için değil, devletin 
güvenlik aygıtında ve paramiliter gruplar 
içinde yer aldığı öne sürülen faillerin çoğu, 30 
yıllık zamanaşımı süresinin dolması nedeniyle 
davaların düşmesi sonucu adaletten 
kaçabildi. Mahkemeye taşınabilen davalarda 
ise şüpheli failler beraat etti. Yine de Emine 
Ocak oğlunun ve Türkiye’de zorla kaybedilen 
ve öldürülen yüzlerce kişinin akıbetinin ve 
nerede olduklarının yetkililer tarafından 
araştırılması talebini dile getirmekten hiç 
vazgeçmedi. Ta ki 23 Temmuz 2025’te vefat 
edene kadar. Cumartesi Anneleri, 89 yaşında 
hayata gözlerini yuman Emine Ocak’ı, ona 
yakışır şekilde, ömrünün çoğunu geçirdiği 
Galatasaray Meydanı’ndan son yolculuğuna 
uğurladı. O yok ama talepleri her cumartesi 
meydanda yankılanmaya devam ediyor.
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Uluslararası Af Örgütü, Şubat 2025’ten bu yana 
Lazkiye, Tartus, Humus ve Hama vilayetleri genelinde 
kimliği belirsiz kişiler tarafından yaşları üç ile 40 
arasında değişen en az 36 Alevi kadının ve kız çocuğun 
kaçırıldığına ve alıkonulduğuna ilişkin inandırıcı 
bildirimler aldı. Uluslararası Af Örgütü, bu vakalardan 
hareketle, beş Alevi kadın ve 18 yaş altı üç Alevi kız 
çocuğun gündüz vakti kaçırıldığını ve alıkonulduğunu 
belgeledi. Şubat ile Haziran 2025 arasında kaçırılan 
sekiz kadının ve kız çocuğun yakın akrabalarıyla 
görüşüldü. Altı vakada aileler, tamamı erkek olan 
faillerden veya kaçırılanlardan telefonlar veya sesli 
mesajlar aldı. Dört vakada, kaçırma failleri, Suriyeli 
veya Birleşik Arap Emirlikleri, Irak ve Türkiye gibi yurt 
dışı telefon numaralarından ailelerle iletişime geçerek 
fidye talep etti veya aileleri yakınlarını aramamaları 
için tehdit etti. 

10-14 BİN DOLAR ARASI FİDYE İSTEDİLER 
Bir vakada, fail aileye kadının fiziksel şiddete maruz 
kaldığı görülen bir fotoğraf gönderdi. Bir başka vakada, 
görüşülen kişi, akrabası olan kız çocuğun aile üyeleriyle 
birlikteyken bir anlığına gözden kaybolduğunu ve bir 
daha geri dönmediğini söyledi. Birkaç gün sonra, 
aile kızlarını kaçıran kişiden bir telefon aldı. Bu kişi, 
çocuğun hayatta olduğuna dair kanıt gösteriyor ve 
fahiş bir fidye talep ediyordu. İki vakada, fail veya bir 
aracı ailelerden 10 ila 14 bin dolar arası fidye istedi. 
Yalnızca ailelerden biri bu tutarı ödeyebildi ancak kadın 
serbest bırakılmadı. 

En az üç vakada, -reşit olmayan biri de dahil-, 
kaçırılanlar muhtemelen onları alıkoyan kişilerce zorla 
evlendirmeye maruz bırakıldı. Kaçırıldıkları sırada evli 
olan iki kadın aileleriyle iletişime geçerek kendilerini 
kaçıran kişiyle evleneceklerini veya evlendiklerini 
bildirdi ve eşlerinden boşanmak istediklerini söyledi. 
Bu durum, kadınların zorla evlendirmeye maruz 
bırakıldığına veya boşanma talebinde bulunmaya 
zorlandıklarına işaret etmektedir.

Bir akraba şunları anlattı: “Kaybolmasından üç gün 
sonra ailesi yabancı bir numaradan sesli mesajlar aldı. 
Onun sesiydi. ‘Ben iyiyim. Benim için endişelenmeyin. 
Bana zarar vermedi ama benimle evlenmek istiyor. Geri 
dönemeyeceğimi söyledi’ demiş.”    

Başka bir vakada, bir çocuk fidye için kaçırıldı. Daha 
sonra, Suriye’nin güvenlik güçleri olan Genel Güvenlik 
Dairesi aileye çocuğun “evlendirildiğini” bildirdi. 

Uluslararası Af Örgütü, fidye için kaçırılan 18 yaşından 
küçük bir kız çocuğun, iddiaya göre onu kaçıran kişi 

ULUSLARARASI AF 
ÖRGÜTÜ: SURİYE’DE 
ALEVİ KADIN VE 
KIZ ÇOCUKLARIN 
KAÇIRILMASI ACİL 
SORUŞTURULMALI 

tarafından fiziksel şiddete maruz bırakıldığını gösteren bir 
fotoğrafa ulaştı. Başka bir vakada da bir aile üyesinin, kadın 
akrabasıyla oğlunu kaçıran kişinin, kendisiyle evlenmeyi 
reddettiği için kadının saçlarını kazıdığını söylediği bir videoyu 
inceledi.

YETKİLİLER ETKİLİ SORUŞTURMA YÜRÜTMEDİ 
Kaçırılan sekiz kişiden sadece ikisi ailelerine dönebildi. Sekiz 
vakanın tamamında, aileler polise veya güvenlik servislerine 
kadın akrabalarının kaçırıldığını ve alıkonulduğunu bildirdi. 
Örneğin, Şubat 2025’te kaçırılan ve alıkonulan bir kadının 
akrabası defalarca güvenlik güçlerine başvurdu ve hatta 
yetkililerle kendileriyle iletişime geçen, fail olduğunu 
düşündükleri kişinin telefon numarasını bile paylaştı. Buna 
rağmen Temmuz 2025’e kadar aile, yetkililerden hiçbir bilgi 
veya güncelleme almadı. Dört vakada, ailelerin sunduğu yeni 
kanıtlar göz ardı edildi veya hiç dikkate alınmadı. Aileler, 
soruşturmaların ilerleyişi hakkında hiçbir güncel bilgiye 
erişemedi. İki vakada, polis ve güvenlik görevlileri kadının 
veya kız çocuğun kaçırılmasında aileyi suçladı. Akrabalar, 
Uluslararası Af Örgütü’ne, polisin ve güvenlik güçlerinin, “bir 
kadını veya kız çocuğu koruyamadıkları için” onlarla alay 
ettiğini söyledi. Evinden kaçırılan bir kadının akrabası, ailenin 
yakınlarının nerede olduğunu bulmak için çaresizce çaba sarf 
ettiğini şu sözlerle anlattı: “Aile, genel güvenliğe gitti ve resmi 
bildirimde bulundu ama korkunç bir muameleyle karşılaştı. 
Kaçırma olayını durduramadıkları için aileyi suçladılar. Aile 
gittiğine pişman oldu. Haftalarca [genel güvenliğe] gidip 
durdular ama hiçbir şey değişmedi.”

Vakaların biri hariç hepsinde, polis ve güvenlik yetkilileri, 
kayıpların akıbeti ve nerede tutulduğu hakkında etkili bir 
soruşturma yürütmekte başarısız oldu.

Bir çocuğun akrabaları da dahil kendilerinden fidye istenen 
akrabalar, Uluslararası Af Örgütü’ne, genel güvenliğe 
fidye talebiyle ilgili tüm aramaları, telefon numaralarını ve 
konuşmaları bildirdiklerini söylediler. Paranın gönderileceği 
kişilerin isimlerini bile verdiler ancak görünüşe göre kolluk 
görevlileri hiçbir müdahalede bulunmadı.

Kadınların ve kız çocukların serbest bırakıldıkları vakalarda, 
aile üyeleri genellikle yaşadıklarını anlatmaktan vazgeçti. 
Bunun büyük oranda gözaltına alınmayan failler veya ailelere 
susmalarını söyleyen ve hayatta kalanlardan kaçırıldıklarını 
inkâr etmelerini isteyen yetkililer tarafından misillemeye uğrama 
korkusu nedeniyle olduğunu açıkladılar.

Görüşülen birçok kişi, özellikle Alevi toplumundan kadınların 
ve kız çocukların, aynı zamanda etkilenen vilayetlerde yaşayan 
diğerlerinin de artık okula, üniversiteye veya işe gitmek üzere 
evden çıkarken korktuğunu veya aşırı dikkatli davrandığını 
belirtti.

HIZLI VE KAPSAMLI SORUŞTURMA YAPILMALI 
Uluslararası Af Örgütü Genel Sekreteri Agnès Callamard, 
“Suriye’de yetkililer defalarca tüm Suriyeliler için bir Suriye inşa 
etme sözü verdi ancak kadınların ve kız çocukların kaçırılmasını 
ve alıkonulmasını durdurmakta, fiziksel şiddeti, zorla 
evlendirmeleri ve olası insan ticaretini önlemekte ve sorumluları 
yargılamakta yetersiz kalıyorlar. Geçmişteki katliamlar nedeniyle 
halihazırda ızdırap çeken Alevi toplumu, bu kaçırma dalgası 
nedeniyle derinden sarsıldı. Kadınlar ve kız çocuklar evlerinden 
çıkmaya veya yalnız başlarına yürümeye korkuyor” diye konuştu.

“Suriye yetkililerini, kayıp kadınların ve kız çocukların yerlerini 
tespit etmek, failleri adalet önüne çıkarmak ve etkilenen ailelere 
zamanında, toplumsal cinsiyete duyarlı ve inandırıcı bilgi ve 
destek sağlamak üzere hızlı ve şeffaf şekilde harekete geçmeye 
çağırıyoruz” diyen Callamard, şunları kaydetti: “Yetkililerin 
toplumsal cinsiyete dayalı şiddeti engellemek ve cezalandırmak 
konusunda yasal ve ahlaki yükümlülüğü var. Suriye’deki tüm 
kadınlar şiddet, ayrımcılık ve zulüm korkusundan uzak yaşamayı 
hak ediyor. Soruşturmalar hızlı ve kapsamlı olmalı, gerekli 
kaynaklara eksiksiz olarak erişebilen bağımsız müfettişlerce 
yönlendirilmeli. Hesap verebilirlik tesis edilmeli ve onarım 
sağlanmalı. Bunun yapılmaması bir insan hakları ihlalidir.” 

İÇİŞLERİ BAKANI’NDAN HENÜZ BİR YANIT 
ALINAMADI 
Uluslararası Af Örgütü aynı zamanda iki aktivist, iki gazeteci 
ve bağımsız bir insan hakları örgütü olan Suriye Feminist 
Lobisi’nden 28 ek kaçırma ve alıkoyma olayıyla ilgili bildirimler 
aldı. Bunlar arasından 14 kadın ve kız çocuk serbest bırakıldı. 
Geri kalanların akıbeti ve nerede tutulduğu ise bilinmemektedir.

27 Haziran’da BM Suriye Araştırma Komisyonu, en az altı Alevi 
kadının “kimliği belirsiz kişilerce” kaçırıldığını belgelediğini 
ve “başka kaçırma olaylarının da yaşandığı yönünde inandırıcı 
ihbarlar alındığını” açıkladı. Komisyon, yetkililerin “bu vakaların 
bazıları hakkında” soruşturma başlattığını da ifade etti.

Mayısta Uluslararası Af Örgütü, Şam’da İçişleri Bakanı ile 
yaptığı bir toplantıda Alevi kadınların ve kız çocukların 
kaçırılmaları ve alıkonulmaları konusunu gündeme getirdi. 
Bakan, ilgili yetkililere soruşturma emri verdiğini söyledi. 13 
Temmuz’da Uluslararası Af Örgütü, İçişleri Bakanı’na mektup 
yazarak ön bulgularını paylaştı ve yetkililerin kadınların ve kız 
çocukların korunmasını sağlamak üzere aldıkları tedbirler, 
soruşturmaların durumu ve şimdiye dek faillerden hesap 
sormak üzere atılan adımlarla ilgili bilgi talep etti. Ancak 
araştırmanın kamuoyuyla paylaşıldığı 28 Temmuz’a kadar 
herhangi bir yanıt alınamadı. 
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“SEN DE RAHAT DURSAYDIN!”
2025 İSTANBUL TRANS VE LGBTİ+ ONUR HAFTALARI 
İZLEME RAPORU YAYIMLANDI 

İstanbul’da 22 Haziran’da gerçekleştirilen 
11. Trans Onur Yürüyüşü ve 29 Haziran’da 
düzenlenen 23. İstanbul LGBTİ+ Onur 
Yürüyüşü’ne ilişkin olarak, 17 Mayıs Derneği, 
Hakikat Adalet Hafıza Merkezi, İnsan Hakları 
Derneği (İHD) İstanbul Şubesi, Kaos GL Derneği, 
Sosyal Politika Cinsiyet Kimliği ve Cinsel 
Yönelim Çalışmaları Derneği (SPoD), Türkiye 
İnsan Hakları Vakfı (TİHV) ve Uluslararası Af 
Örgütü Türkiye Şubesi olarak yürüttüğümüz 
ortak izleme ve belgeleme çalışmasının 
sonuçlarını yayımladık. 

Raporumuz, LGBTİ+’lara yönelik 2015’ten bu 
yana süregelen, uluslararası insan hakları 
hukukuna aykırı, ayrımcı ve sistematik olan 
insan hakları ihlallerinin 2025 yılında da 

devam ettiğini açıkça ortaya koyuyor. 

BARIŞÇIL YÜRÜYÜŞLERE GETİRİLEN 
GENEL YASAKLAR 
Her iki yürüyüş de barışçıl toplanma ve ifade 
özgürlüğü hakları ile ayrımcılık yasağı ihlal 
edilerek engellendi. İstanbul Valiliği ile Şişli, 
Kadıköy, Beyoğlu ve Beşiktaş Kaymakamlıkları 
tarafından alınan genel yasak kararları, somut 
bir güvenlik tehdidine dayanmadı; orantılılık ve 
hukuka uygunluk ilkelerine aykırıydı.

Yasaklama kararları doğrultusunda 
yürüyüşlerin yapılacağı ilçelerde yoğun polis 
görevlendirmesiyle toplu taşıma, kamusal 
hizmetler ve gündelik yaşam aksatıldı; idari 

ECE MİLLİ 
Kampanyalar Yöneticisi
Uluslararası Af Örgütü Türkiye

makamlar ve kolluk kuvvetleri, uluslararası 
insan hakları standartlarının öngördüğü 
görevlerinin aksine, barışçıl toplanma 
özgürlüğünü bastırmaya odaklandı.

KOLLUK GÖREVLİLERİNİN İŞLEDİĞİ 
İNSAN HAKLARI İHLALLERİ 
Tüm baskı ortamına rağmen LGBTİ+ 
aktivistleri, barışçıl şekilde seslerini duyurmak 
için yürüyüşleri gerçekleştirmeye karar verdi. 
Ancak kolluk görevlileri tarafından işkence ve 
diğer kötü muamele kapsamına girebilecek 
olan şiddete başvurularak engellendiler ve 
en az 24 saat keyfi olarak özgürlüklerinden 
mahrum bırakıldılar. Bu şiddet sadece LGBTİ+ 
aktivistleri değil aynı zamanda yürüyüşü takip 

etme amacıyla sahada bulunan gazeteci ve 
avukatları da hedef aldı. 

Örneğin, 22 Haziran günü Kadıköy’de 
gözaltına alınan bir avukat, polis aracında 
ters kelepçeye maruz bırakılmış, “Ellerim 
kesildi, çıkarın şunları!” diyerek BM İşkenceye 
Karşı Komite’nin açık bir şekilde işkence 
yöntemi olduğunu belirttiği ters kelepçe 
uygulamasının sonlandırılmasını istemiştir. 
Bu çağrıya, sivil giyimli bir polis amirinin 
“Sen de rahat dursaydın!” şeklindeki yanıtı, 
güvenlik güçlerinin işkence ve diğer kötü 
muamele kapsamına girebilecek olan şiddeti 
meşrulaştırmaya çalıştığını gösteriyor. 

LGBTİ+’LARIN KAMUSAL ALANDAKİ 
VARLIĞI KRİMİNALİZE EDİLİYOR 
İzleme çalışmaları kapsamında en az 95 
kişinin, yalnızca kamusal alanda bulunmaları 
veya gökkuşağı renkleri içeren kıyafet ve 
semboller taşımaları gerekçesiyle gözaltına 
alındığı belirlendi. Bazı durumlarda kişilerin, 
kimlik gösterilmeksizin sivil polislerce sivil 
araçlara zorla bindirildiği tespit edildi.

Örneğin, 22 Haziran tarihinde gözaltına 
alınan üç kişi, 11. Trans Onur Yürüyüşü’nün 
gerçekleştiği Kadıköy’den yaklaşık 17 kilometre 
uzaklıkta yer alan Beyoğlu ilçesindeki Galata 
Köprüsü üzerinde durdurularak gözaltına 
alındı. Kolluk tarafından hazırlanan belgelere 
göre, gözaltı gerekçesi “kılık kıyafetlerinde 
LGBTİ grubunu sembolize eden renkler 
bulunması” olarak belirtildi. Bu durum, 
ifade özgürlüğünün ihlali niteliğindedir ve 
LGBTİ+’ların kamusal alandaki varoluşlarının 
kriminalize edilmesi çabasına işaret ediyor. 

EMNİYETTE YAŞANAN İNSAN HAKLARI 
İHLALLERİ 
Sokakta ve emniyette görev yapan 
gözlemcilerin elde ettiği bulgular, gözaltına 
alınan çok sayıda kişinin ters kelepçe, hukuka 
aykırı fiziksel ve sözlü şiddet, cinsel şiddet, 
temel ihtiyaçlara erişimin engellenmesi 
başta olmak üzere işkence ve diğer kötü 
muamele kapsamına girebilecek olan farklı 
uygulamalara maruz bırakıldıklarını ortaya 
koydu. 

Yakalama anından emniyette ifade işlemlerine 
başlanmasına kadar kişilerin hukuki yardıma 
erişimleri engellendi; üç avukat fiziksel şiddet 
kullanılarak gözaltına alındı. İfade işlemlerine 
eşlik etmek isteyen bazı avukatların ise 

baro kimlikleri olmasına rağmen il emniyet 
müdürlüğüne girişleri keyfi biçimde engellendi.

AYRIMCI İDDİANAMELER VE KEYFİ 
TUTUKLAMALAR
Gözlemci kurumlar olarak Trans Onur 
Yürüyüşü’ne katılan ya da katıldığı iddia 
edilen, üçü 18 yaşından küçük toplam 39 
kişi ile İstanbul LGBTİ+ Onur Yürüyüşü’ne 
katılan ya da katıldığı iddia edilen 53 kişiye 
ilişkin hazırlanarak mahkemelere sunulan 
iddianameleri ve ifade tutanaklarını inceledik.

Bu belgeler, başta adil yargılanma hakkı olmak 
üzere, ayrımcılığa uğramama, ifade özgürlüğü 
ve barışçıl toplanma hakkı gibi temel insan 
haklarıyla açık bir şekilde çelişiyor.

2015 yılından bu yana LGBTİ+ Onur 
Yürüyüşleri, yetkililer tarafından hukuka aykırı 
ve sistematik bir şekilde engelleniyor. Ancak 
bu yıl, 29 Haziran tarihinde düzenlenen Onur 
Yürüyüşü sırasında gözaltına alınan kişilerden 
üçü herhangi bir hukuki veya vicdani gerekçe 
bulunmamasına rağmen - keyfi biçimde 
tutuklandı.

Bu üç kişinin tutuklanması, Türkiye’de 
LGBTİ+’ların ifade özgürlüğü ve barışçıl 
toplanma hakkını kullanmalarının giderek 
artan bir şekilde kriminalize edildiğini ve insan 
hakları standartlarının açıkça ihlal edildiğini 
gösteriyor.

İNSAN HAKLARI ÖRGÜTLERİNİN 
ORTAK TALEPLERİ: 

•	 LGBTİ+’ların ifade ve barışçıl toplanma 
özgürlüğü haklarına, kişi hürriyeti ve güvenliği 
ile ayrımcılığa maruz bırakılmama haklarına 
yönelik ihlallere derhal son verilmeli.

•	 LGBTİ+’lar ve herkes için ayrım gözetilmeksizin 
barışçıl toplanma ve ifade özgürlüğü hakları 
güvence altına alınmalı.

•	 Yalnızca barışçıl toplanma hakkını kullandığı 
gerekçesiyle haklarında dava açılan kişilere 
yönelik tüm suçlamalar düşürülmeli, tutuklu 
bulunan kişiler derhal serbest bırakılmalı.

•	 Kolluk kuvvetlerinin toplumsal cinsiyete dayalı 
şiddet, işkence ve diğer türde kötü muamele 
dahil hukuka aykırı şiddet kullanımına ilişkin 
tüm iddialar etkili, tarafsız ve zamanında 
soruşturulmalı.
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İnsan hakları için sesimizi yükseltmeye, 
dayanışmayı büyütmeye ve değişim 
yaratmaya devam ediyoruz. Son aylarda 
yürüttüğümüz çalışmalar; insan hakları 
mücadelesine birlikte nasıl yön verdiğimizin 
güçlü birer yansıması oldu. Kimi zaman 
bir meydanda, kimi zaman bir atölyede ya 
da bir ekran başında bir araya geldik ama 
her defasında aynı duyguda buluştuk: Bu 
mücadele hepimizin.

PROTESTO HAKKINI SAVUNMAK İÇİN 
BİR ARAYA GELDİK  
Barışçıl protesto 
hakkı, insan hakları 
mücadelesinin temel 
taşlarından biri. Ancak 
Türkiye’de bu hakkın 
giderek daha fazla 
sınırlandığı ve baskı altına 
alındığı bir dönemdeyiz. 
28 Mart’ta üyelerimiz ve 
aktivistlerimizle birlikte 
gerçekleştirdiğimiz 

çevrimiçi buluşmada, 
son dönem protestolara 
yönelik müdahaleleri, 
yaşanan hak ihlallerini 
ve aktivistlerin 
karşılaştığı baskıları hep 
birlikte değerlendirdik. 
Bu buluşma, yalnızca 
yaşadıklarımızı 
paylaşmak için 
değil, aynı zamanda 
dayanışmayı ve ortak 

sesi güçlendirmek için de bir fırsat oldu.

Toplantının ardından, barışçıl protesto hakkını 
görünür kılmak amacıyla 
bir video çalışması 
hazırlama kararı aldık. 

Bu çalışma, yalnızca 
yerel değil, küresel 
dayanışmanın da 
örneklerinden biri oldu. 
Video çalışmamızın bir 
diğer önemli ayağını 

ise seslendirmeler ve 
uluslararası dayanışma 
mesajları oluşturdu. 
Farklı ülkelerden destek 
sunan gönüllülerle 
birlikte video 
mesajlarımızı çoğalttık 
ve sesimizi sınırların 
ötesine taşıdık. 

Birlikte güçlüyüz, birlikte 
görünürüz.

SOYKIRIM RAPORUMUZLA 
ÜNİVERSİTELERDEYDİK  
Uluslararası Af Örgütü Türkiye Şubesi 
olarak, “İnsan Değilmiş Gibi Hissediyorsun: 
İsrail’in Filistinlilere Yönelik Soykırımı” 
başlıklı raporumuzu üniversite öğrencileriyle 
buluşturmak, insan hakları ihlallerine dair 
belgeleri ve analizleri paylaşmak amacıyla 
farklı öğrenci kulüpleriyle temas kurduk. Bu 
süreçte hem Boğaziçi Üniversitesi hem de Bilgi 
Üniversitesi öğrencilerinin dayanışmasıyla iki 

AKTİVİZM VE ETKİNLİKLER
NESLİŞAH CÖMERT

Üyelik İlişkileri ve Aktivizm Koordinatörü
Uluslararası Af Örgütü Türkiye

ayrı etkinlik gerçekleştirdik.

İlk etkinlik, 17 Nisan tarihinde Boğaziçi 
Üniversitesi Filistin Farkındalık Topluluğu’nun 
ev sahipliğinde planlandı. Çevrimiçi etkinlikte, 
UAÖ’nün soykırım ve toplu katliamlar üzerine 
hazırladığı rapor detaylı biçimde sunulurken; 
öğrenci aktivizmiyle yürütülebilecek farkındalık 
çalışmaları üzerine de fikir alışverişinde 
bulunuldu.

İkinci etkinliğimiz ise 27 Mayıs’ta Bilgi 
Üniversitesi’nde, İnsan Hakları Kulübü ve 
Students for Justice in Palestine iş birliğiyle 
düzenlendi. Kampanyalar koordinatörümüz, 
Deniz Akdeniz Belovacıklı’nın sunumuyla 
gerçekleşen buluşmada, UAÖ’nün belgelediği 
ihlaller, raporun içerdiği çağrılar ve 
uluslararası hukuk çerçevesi aktarıldı. Etkinlik 
öncesinde açılan küçük bilgilendirme standı 
katılımcılardan yoğun ilgi gördü. Aktivizm 
yollarına dair gelen sorular, öğrencilerin bu 
alandaki duyarlılığını ve katkı verme isteğini bir 
kez daha gösterdi.

Katkı sunan tüm öğrencilere ve kulüplere 
teşekkür ederiz.

CUMARTESİ ANNELERİ’NİN 30. YILINA 
SES VERDİK 
Uluslararası Af Örgütü Türkiye Şubesi Genel 
Kurulu kapsamında, 24 Mayıs’ta aktivistlerimiz 
ve üyelerimizin katılımıyla Cumartesi Anneleri/
İnsanları’nın 30. yılı anısına güçlü bir görsel 
etkinlikle bir araya geldik.

30 yıla vurgu yapmak amacıyla üyelerimiz, 
ellerinde yılları simgeleyen kartlar ve kırmızı 
karanfiller taşıdı; hep birlikte “Galatasaray 
Meydanı barışçıl protestolara açılmalı” çağrısını 
yineledik.

Hazırlanan video, Cumartesi Anneleri’nin 
yıllardır süren adalet mücadelesine destek 
vermek ve Galatasaray Meydanı’nın herkes 
için yeniden erişilebilir olmasını talep etmek 
amacıyla sosyal medya üzerinden yayımlandı.

ANKARA’DA FOBİMİZİ UÇURDUK 
30 Haziran’da Ankara’da gerçekleştirdiğimiz 
Fobini Uçur etkinliğiyle, baskıların yoğunlaştığı 
bir dönemde bir arada olmanın gücünü yeniden 
hissettik.

Etkinlik boyunca, son günlerde yaşanan 
gelişmeleri değerlendirirken, piknik yaptık ve 
küçük gruplar halinde sohbetler gerçekleştirdik. 

Onur Yürüyüşleri için birleş mesajımızı 
desteklemek üzere fotoğraflar çektik; uçurtma 
uçurma denemeleriyle renkli anlar yaşadık.

Ankara’daki bu dayanışma ve güç birliği 
sürecinde, Kaos GL ve Ankara Onur Haftası ile 
çalışmaktan mutluluk duyduk. Katkıları için 
teşekkür ederiz.

2024 YILLIK RAPORU ÇEVRİMİÇİ 
TANITIMI VE AKTİVİST TOPLANTILARI 
8 Mayıs 2025 tarihinde Zoom üzerinden 
düzenlenen çevrimiçi buluşmada, Uluslararası 
Af Örgütü’nün 2024 Yıllık Raporu, üyelerimiz, 
aktivistlerimiz ve destekçilerimizle paylaşıldı. 
Geçtiğimiz yıl yürütülen çalışmalar, Türkiye 
ve dünyada öne çıkan insan hakları ihlalleri, 
kampanya örnekleri ve aktivist katkıları detaylı 
şekilde aktarıldı.

Mayıs ayında ayrıca İstanbul ve Ankara 
aktivist gruplarımızla düzenlenen toplantılarla 
kampanya gündemleri ve faaliyet planları 
değerlendirildi.

Bu toplantılar, aktivistlerimizle bir araya gelerek 
birlikte hareket etme ve önümüzdeki döneme 
hazırlıklı başlama imkanı sağladı.

AKTİVİZM VE ETKİNLİKLER
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İNSAN HAKLARI EĞİTİM PROGRAMI FAALİYETLERİ
İnsan Hakları Eğitimi Program Ekibi

İHE ATÖLYE ÇALIŞMALARI 

DİLEK KUMCU ÇOCUK HAKLARI OKULU 
ETKİNLİKLERİ 
İnsan Hakları Eğitimi (İHE) programı, Dilek 
Kumcu Çocuk Hakları Okulu etkinlikleri 
kapsamında, Mart ve Nisan 2025 aylarında 
çevrimiçi olarak yürütülen ikinci dönem atölye 
çalışmaları başarıyla tamamlandı. Katılımcılar, 
giriş düzeyindeki atölye çalışmalarını takiben 
“Çocuk Hak ve Özgürlükleri İçin Harekete 
Geçmek” başlıklı ikinci modüle ait etkinliklerde 
bir araya geldi. Bu modül kapsamında 12-13 
Nisan 2025 ve 19-20 Nisan 2025 tarihlerinde 

çevrimiçi buluşmalar gerçekleştirildi. 
Çalışmalar kapsamında çocuk hakları alanında 
derinleşme ve katılımcıların bilgi ve becerilerini 
pekiştirme hedeflendi.

Programın son modülü olan Ortak Yaratım 
Atölyesi, 24-25 Mayıs 2025 tarihlerinde 
Ankara’da yüz yüze olarak gerçekleştirildi. 
Adana, Adıyaman, Ankara, Antalya, Balıkesir, 
Diyarbakır, Erzincan, Gaziantep, Hatay, İstanbul, 
İzmir, Mardin ve Siirt illerinden katılım gösteren 
25 kişiyle tamamlanan programda, katılımcılara 
belgeleri sunularak ikinci dönem sona erdirildi.

Dilek Kumcu Çocuk Hakları Okulu’nun üçüncü 
dönem kayıtlarının Ekim 2025 ayında alınması 
planlanmaktadır.

ÇEVRİMİÇİ BULUŞMALAR 

NEDEN İSTANBUL SÖZLEŞMESİ’NE 
İHTİYACIMIZ VAR?
“İstanbul Sözleşmesi’nden Vazgeçmiyoruz!” 
kampanyamız kapsamında bir dizi seminer 
çalışması gerçekleştirdik. İlkini 9 Nisan 2025 
tarihinde düzenlediğimiz online seminerde 
Dr. Ceren Akçabay ve Dr. Kıvılcım Turanlı’nın 
kolaylaştırıcılığında toplumsal cinsiyet eşitliği 
mücadelesinde yol haritası sunan İstanbul 
Sözleşmesi’ne neden ihtiyacımız olduğunu 
konuştuk.

OLAĞANLAŞMIŞ OLAĞANÜSTÜ HÂL 
SÜRECİNDE YARGI BAĞIMSIZLIĞI 
(MÜMKÜN MÜ?) 
12 Nisan 2025 tarihinde Ezgi Duman’ın 
kolaylaştırıcılığında ifade özgürlüğü ve barışçıl 
protesto hakkına ilişkin yargı baskısının 
yükseldiği dönemlerde yargı bağımsızlığı üzerine 
nasıl düşünebiliriz sorusunun yanıtlarını aradık.  

PROTESTOLAR SONRASINDA İYİLİK 
HALİNİN KORUNMASI 
30 Nisan 2025 tarihinde protestocuların bir 
arada olma ve dayanışma deneyimleriyle 
birlikte, protestolar sonrasında yaşanabilecek 
zorlayıcı yaşantı ve duygulanımlarla baş 
etmenin önemini düşünerek planladığımız 
“Protestolar Sonrasında İyilik Halinin 
Korunması” seminerinde uzun vadeli iyilik halini 
korumanın yolları üzerine düşündük.

ALANI SAVUNMAK: LGBTİ+’LARIN 
ÖRGÜTLENME ÖZGÜRLÜĞÜ
27 Mayıs 2025 tarihinde Umut Güven’in 
kolaylaştırıcılığında dernek kapatma davaları, 
etkinlik yasakları, ifade özgürlüğünün 
kriminalize edilmesi ve kamusal alana yönelik 
müdahaleler ışığında LGBTİ+ hareketinin 
karşı karşıya kaldığı yapısal baskıları ele 
aldık. Geçmişten bugüne hareketin geliştirdiği 
alternatif örgütlenme pratikleri ve kolektif 
direniş stratejileri üzerinden, örgütlenme 
özgürlüğünün hem bir hak hem de bir varoluş 
zemini olarak nasıl savunulduğunu birlikte 
tartıştık.

“İSTANBUL SÖZLEŞMESİ’NDEN NEDEN 
VAZGEÇMİYORUZ?”
29 Mayıs tarihinde de “İstanbul 
Sözleşmesi’nden Neden Vazgeçmiyoruz?”  
başlıklı çevrimiçi seminerde, Dr. Ezel Buse 
Sönmezocak ve Ece Milli’nin kolaylaştırıcılığında 
İstanbul Sözleşmesi’nden çekilme kararının 
ardından geçen sürede toplumsal cinsiyet 
eşitliği ve şiddetle mücadele açısından 
Sözleşme’nin ne ifade ettiğini konuştuk.  
Seminerde ayrıca çekilme kararına karşı verilen 
hukuki mücadelede gelinen son aşamayı, 
hukuki sürecin olasılıklarını, sınırlarını ve bu 
süreci politik bir mücadele alanı olarak nasıl ele 
alabileceğimizi paylaştık.  

TÜRKİYE’YE OLASI GÖÇ SENARYOLARI: 
HUKUKİ ÇERÇEVE VE UYGULAMALAR 
25 Haziran 2025 tarihinde çevrimiçi 
gerçekleştirilen seminerde göç yönetimi 
alanında Türkiye’nin uluslararası 
sorumlulukları, sınır güvenliği uygulamaları ve 
hukuki düzenlemeler tartışıldı. Konuşmacılar, 
mevcut yasal çerçeve doğrultusunda 
Türkiye’nin izlemesi gereken stratejileri ele alıp, 
katılımcıların sorularını yanıtladı. 

Seminer, toplam 38 kişinin katılımıyla 
gerçekleştirildi. Moderatörlüğünü Volkan 
Görendağ’ın üstlendiği etkinlikte, konuşmacı 
olarak İnsan Hakları Savunucusu Avukat 
Taner Kılıç ile Ankara Üniversitesi Hukuk 
Fakültesi’nden Neva Övünç Öztürk yer aldı.

BASKI ORTAMINDA LGBTİ+ HAKLARINI 
SAVUNMAK
26 Haziran tarihinde Defne Güzel’in 
kolaylaştırıcılığında LGBTİ+’lara dönük 
ayrımcılık pratiklerinin kaynağını, LGBTİ+’ların 
baskı ve ayrımcılık karşısında verdiği 
mücadeleyi, LGBTİ+’ları hedef alan yasa 
tasarılarının hak ve özgürlüklere olan etkisini, 
birlikte mücadele etmenin yollarını tartıştık. 

KATILDIĞIMIZ ETKİNLİKLER 

ETKİNİZ FORUM’A KATILDIK
“DAR ALANDA SAVUNUCULUK SİVİL ALANDA 
RİSKLER, ALTERNATİFLER VE YENİ YÖNTEMLER.”

Etkiniz Forum’un beşincisi, Türkiye’nin farklı 
şehirlerinden ve uluslararası sivil toplum 
örgütlerinden yaklaşık 150 temsilcinin 
katılımıyla 5-6 Mayıs tarihlerinde, Ankara’da 
gerçekleştirildi. Uluslararası Af Örgütü adına 
Türkiye Araştırmacısı Begüm Başdaş ile İnsan 
Hakları Eğitim Programı koordinatörlerinden 
N. Ceren Salmanoğlu forumda yer aldı. Bu yılki 
forumun ana teması, kısıtlayıcı ortamlarda 
insan hakları savunuculuğunu geliştirmek, 
savunuculukta “başarı” ve “etki” kavramları 
üzerine tartışmak ve savunuculuk alanında 
farklı yöntemlerin keşfedilmesi amacıyla 
“Dar Alanda Savunuculuk: Sivil Alanda 
Riskler, Alternatifler ve Yeni Yöntemler” olarak 
belirlendi. Farklı temalarda planlanan öğrenme 
oturumlarından, öncelikli çalışma alanlarımızla 
ilgili olan toplumsal cinsiyet karşıtı söylemle 
mücadele, insan hakları mekanizmalarına 

erişim gibi konuları içeren oturumlara katkı 
sağlamaya çalıştık.  

Amacına uygun, verimli tartışmaların 
yürütüldüğü forumdan, katılımcılar olarak 
dayanışmayı güçlendirerek ayrıldık.

“ENKA OKULLARI’NDA “HAKLAR 
İÇİN HAREKETE GEÇMEK” ATÖLYE 
ÇALIŞMASINI GERÇEKLEŞTİRDİK”
ENKA Okulları tarafından düzenlenen 4. 
Sürdürülebilirlik Festivali kapsamında, İnsan 

Hakları Eğitimi Programı Yöneticisi Hilal 
Döner’in kolaylaştırıcılığında, çocuklarla 
“Haklar İçin Harekete Geçmek” başlıklı atölye 
çalışmamızı gerçekleştirdik. Atölyede, çocukların 
kendi haklarını savunmak ve seslerini 
duyurabilmek için atabilecekleri adımlar üzerine 
odaklanıldı. Bunun yanı sıra, farklı ülkelerden 
harekete geçme örnekleri ile çocukların öz 
savunuculuk pratikleri ele alındı.

Sizlerin de insan hakları eğitimi 
programıyla ilgili görüşlerinizi 
ihe@amnesty.org.tr adresine 
iletmenizi veya program 
ekibimizle iletişime geçmenizi 
heyecanla bekliyoruz.
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